UTepaumnoHHble meToabl peweHusa CJIIAY
MeToabl yctaHoBneHus, fAlkoou, 3engens, SOR.

KaHoHunyeckasa ¢popma ABY XCIIOMHOIO UTEe paLMOHHOro Metoaa

Lpi6ynun MeaH (tsybulin@crec.mipt.ru (mailto:tsybulin@crec.mipt.ru))

MeToa npocTtomn utepauum
Xr+1 = Bxg + F

o CxoOuTCA, €Cnu Ans Kakoi-To cornacoBaHHON MaTPUYHON HOPMBI ||B|| =qg< 1
« CxoauTcsa Torga v TonbKo Torga, Korga p(B) = max |)\(B)| <1
« CxoauTcs K cBoeit HenogawkHol Touke X*, x* = Bx* + F

MeToa c napameTpom T

e Ons cuctembl Ax = f
« Ha kaxgoit ntepaumm k npubnmkermnio Xy npubaensetcs ero Hessska ry = £ — AXy, ymHoxeHHas Ha HekoTopoe uncro 7 # O

Xk+1 = Xg + T(f — Axk)

=(E—-TA f
Xpt1 = (BE—T )xk+\7'F/
B
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. T
Bynem paccmatpusath criydait A = A > 0. Ecnn 310 He Tak, CUCTEMY MOXHO CUMMeEmpU308amk

Ax=f — ATAx=A'f

Ha npakTuke cTtapatoTcs nsberatb CMMMETPU30BaTb MaTpuULy CUCTEMbI TakuM 06pasoM, NOCKOSbKY NMpY 3TOM YMCro 06YCNOBNEHHOCTU CUMbHO Bo3pacTaeT

uATA) ~ p(A)?

CxoanmMocTb MeToAa € napamMeTpom

. Ons cummerpnaroit A = AT > OmarpmuaB=E —7A =B'.
- max [A(B)| = max(|Agin (B)], [ Amax (B)])
c AB)=AME-71A)=1-7A(A)

Mycte 7 > 0
Amin (B) =1 — TAnax (A) Amax(B) =1 — TAmin (A)

CKOpOCTb cxognmocTn B EBknngoBson HOpMe
¢ = Bl = max |A(B)| = max(|1 — TAmax (A)], |1 = TAmin (A)])
onpegendercd napameTpomMm T v rpaHuULLaMin crekTpa MmatpuLbl A. HawuBbicluas CKOPOCTb CXOOMMOCTMH

oot = }‘maX(A) _Amin(A) _ 1 _ME(A) o 2
P Apar(A) F A (A) 14 pp(A) P A (A) + Auin (A)
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OueHKn cxoanmMmocTH

[MycTb B HEKOTOpPOW HOpMe ||B|| = g < 1. Torpa B 3710i1 HOpME

lenl < ¢"leoll

3OTa oueHka nokasbiBaeT, BO CKOMbKO pa3 yMEHbLIAeTCsl HopMa NOrpeLuHoCT 3a 73 uTepaLui.

n

1—gq

lenll < Ix1 — o]

OTa oueHka No3BONSET OLLEHUTL Camy HOPMY OLUMOKK Yepes T utepauui.

[MycTb HAC NHTepecyeT YNCnOo nTepalmni, Nocrne KOTOPbIX HOPMa OLUNMOKN YMEHbLUNTCS B 106 pas. Toraa n3 nepsor opMyrbl
n
lenll < q"leol|
AOCTaTO4YHO B35ITb

len]| _ Inflen| —Infleo]

“lleoll Ing

Ecru g BocTaTouHo BrM3ko K eAnHuLEe, MOXHO ucnonb3oeath Ing =~ q — 1



[MyCTb HAC MHTEepecyeT YUCNO UTepaLMi, NOCne KOTOPbIX HOpMa OLLNGOKM CTaHeT 10_6. Torga n3 BTopown opmyrbl

OOCTaTO4YHO B3ATb

n > log

n

1—gq

lenll < I%1 — o]

(1—g)llen]| _ In(1—gq)+Inen| —In|x; — ol

|%1 — xo|| N Ing

[nsa aTol oueHkn HeobxoaAMMO cHavyana caenatb OAHY UTepauuno MeToaa, YTobbl NONyYnTb X1 .

Metog Akobu

npe,D,CTaBI/IM mMaTtpuuly CuCtemMbl B BUaAe CyMMbl ee JuaroHarnbHOW YyacTu un ocTaTka:
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Ax=f—Dx+(A-D)x=f



PaccMoTpuM ypaBHeHwe
Dx=f+(D-A)x
KaK HeMOABIKHYIO TOYKY NTEPaLMOHHOro npolecca
Dx;.1 =f+ (D — A)xk.

OTOT e npoLecc MOXHO 3anucaTthb B BUAe

Xpi1 = X; + D7 lry = x5, + D7H(F — Axy).

MeTtog Akobun rapaHTUpPOBaHHO CXOAUTCA AN MaTpul, CO CTPOrMM AnanroHanbHbIM npeobnagaHnem.

a1 ay
0o -2 ... -
B=—E-D!A=
anl Ap2
L 0
Bl = max Y™ 141 = S lasl) <1
J#i | ”l |a“| J#i

3T0ro docmamoyHo Ansi CX0OUMOCTU MeToaa Akoow.



Heob6xoauMbIM M AOCTaTOYHbIM YCNOBMEM CXOAMMOCTU BygeT ycrosue p(B) = Imax |)\(B)| < 1. 3ameTum, yto
det(B — AE) = det(E — DA — AE) = —det D! det(A — D + A\D).

Takum 06pa3om, cOBCTBEHHbIE 3HaueHnst MaTpuL bl B yaoBneTBopsitoT ypaBHeHMIo

0,11)\ a9 .o ain
asy agg)\ . o QAon

=0
Apl Qp2 ... Qpp

In [4]: def jacobi(A, f, x0, eps=le-6, maxiter=1000):
x = x0.copy()
dx = np.zeros_like(f)
it = 0
n = len(x)
while it < maxiter:
it += 1
r =f - A.dot(x)
for i in range(n):
dx[i] = r[i] / A[i, i]
X = X + dx
if np.linalg.norm(r) < eps:
return x, it
raise RuntimeError('Maximum number of iterations exceeded')



In [5]: = 10

np.random.rand(n, n) # b6epem cry4YaHyw MaTpuLy

= A + np.diag(A.sum(axis=1)) # u genaem eui amaroHasabHoe npeobnagaHue
np.ones(n) # TouyHOe peuweHne

A.dot(x)

x@ = np.zeros_like(x)

xres, it = jacobi(A, f, x0)

print('Done in %d iterations' % it)

print('||x - x_res|| ="', np.linalg.norm(xres - x))

H X > > 3
1

Done in 137 iterations
[|x - x_res|| = 8.23193943958e-08

Metoa 3enpgens
B meToge 3engenst matpuua pasdbuBaeTcs B CyMMY Tpex

Ax=f= (L+D)x+Ux=Hf.

3gecb L, U — TpeyrofibHble MaTpuLl bl N3 NnoganaroHalnbHbIX U HagonaroHasribHbIX 3J1EMEeHTOB COOTBETCTBEHHO. O6paTVITe BHMMaHue, 3TN MaTpulbl HE
UMeLoT OTHoLeHna Kk LU pa3noXxeHnw MaTpulbl CUCTEMBbI.

WTepaumoHHbIN Nnpouecc 3engens nMeeT Bug
(L + D)Xk+1 =f— ka.

Ons onpepeneHns BekTopa X1 HeobxoaMMo Ha kaxdoli umepayuu pelaTb CUCTEMY C TPEYronbHOW MaTpuLen L + D, uto genaetcsi npsimoit
noactaHoBko. OTMETUM, YTO METO/, MOXHO 3anucaTth B hopme

Xpr1 = Xk + (L4 D) 'ry

MeToa 3engens rapaHTMpoBaHHO CXOOUTCA ANA NMONOXUTESNIbHO onpeaenieHHbIX CAMMETPUYHbIX MaTpul,.



Ina metona 3enpenst cobcTBeHHbIE YMcna mMaTtpuulbl B MOXHO onpenennTb U3 NoxXoxXero ypaBHeEHUA

(1,11)\ a9 ©ee Qa1in
asy A azz)\ °ee aon,

=0
Api A Apa A ... GupA

3aecb Bce anemMeHTbl MaTpuLlbl A na guaronanu v nog Heit YMHOXeEHbI Ha A

3anuwem metoa 3engens B KOMNOHEHTHOW hopme. byaem o60o3HavyaTb BEPXHUM MHOEKCOM HOMEP UTepawum

a azg+)—|—a wgk)—l—al wgk)—l-----l—anw%)—fl
aglwg )—I—a a:(+)—|—a w()—I— —|—a1n:c() fo

an "™ + ag 2 4 agal " 4o+ agal = f

an1w§k+1) +a32wgk+1) +a33w;k+1) b taga®Y = f,

Ecnn pewaTtb ypaBHEHNA CBEPXY BHN3, B KAXXOOM YypaBHEHUN €ONHCTBEHHOW HEM3BECTHOM BENTMYMHON SIBNAETCHA AMaroHanibHasi HEM3BECTHas.



In [6]:

In [7]:

def seidel(A, f, x0, eps=le-6, maxiter=1000):
x = x0.copy()
n = len(x)
it = 0
while it < maxiter:
it += 1
for i in range(n):
Lx = @ # cymmmpyeM Ha4yasio CTPOKW A0 I1-IO 3/eMEeHTa
for j in range(i):
Lx += A[1i, j] * x[J] # 3gecb x - x_{k+1}
Ux = @ # cymmmpyem KOHeL CTpOKu C 1i+1-ro sjnemeHTa
for j in range(i+l, n):
Ux += A[1, Jj] * x[J] # 3gecp x - x_k
# 3aMeHsieM AMaroOHasibHbIi /71EMEHT, CTapbii HaM Ve He rnoHazoburcs
x[i] = (£[i] - Lx - Ux) / A[i, i]
r =f - A.dot(x)
if np.linalg.norm(r) < eps:
return x, it
raise RuntimeError('Maximum number of iterations exceeded')

n =10

A = np.random.rand(n, n)

# [llenaem cry4aviHyw CUMMETPUYHYIO MaTpULy

A = A.T.dot(A)

# [lobaBuM HEMHOIO €AMHWYHOM MAaTpuLbl 4715 J1y4weld 06YyC0BAEHHOCTU A
A=0.1*np.eye(n) + A

X = np.ones(n)

f = A.dot(x)

x0 = np.zeros_like(x)

xres, it = seidel(A, f, x@)

print('Done in %d iterations' % it)

print('||x - x_res|| ="', np.linalg.norm(xres - x))

Done in 232 iterations
[ IXx - x_res|| = 2.6383794071e-06



Metoa SOR

Metoa SOR (meTopg penakcauun) siBnsetcs moamdukaunen metoga 3engens. B Hem nmeetca napameTp penakcauum wW € (0, 2):
1 w—1
(L+ “D)xp=f— (U+ —=D) x;.
W W

Mon w = 1 metozn cosnagaet ¢ metogom 3eigens. MeTtoq JonyckaeT npeacTasreHne B Buge

1 \1
Xk+1 = Xg + (L + ;D) Ik

MeTton SOR cxoauTcsa anst CUCTEM C NOMOXUTENBHO ONpeaeneHHoN CUMMETPUYHOK MaTpuuen (kak n metoa 3einaens). OnpegeneHme onTMmManbHOro
napameTpa w SBNsSIeTC HETPUBMANbHOW 3aaadeit. [ns TpexaMaroHanbHbIX MaTpuL, ONTUManbHOE 3HaYeHNe W AAeTCs BblpaXeHneM

1 + \/1 - pz(BSIK06I/1)



In [8]: def sor(A, f, x0, omega, eps=le-6, maxiter=1000):
x = x0.copy()

n = len(x)

it = @

while it < maxiter:
it += 1

for i in range(n):
Lx = @ # cymmupyemM Ha4yaso CTPOKW [0 1-IO B/EMEHTA
for j in range(i):
Lx += A[1i, j] * x[J] # 3gecb x - x_{k+1}
Ux = @ # cymmmpyem KOHeL CTpOKu C 1i+1-ro sjnemeHTa
for j in range(i+l, n):
Ux += A[1, Jj] * x[J] # 3gecp x - x_k
# 3aMeHsieM AnaroHasibHbii B/1EMEHT, CTapbii HaM ywe He rnoHazoburcs
x[1] = x[1] + omega * ((f[i] - Lx - Ux) / A[1i, 1] - x[1i])
r =f - A.dot(x)
if np.linalg.norm(r) < eps:
return x, it
raise RuntimeError('Maximum number of iterations exceeded')



In [13]: = 30

np.diag(2.001 * np.ones(n)) - np.diag(np.ones(n-1), k=-1) - np.diag(np.ones(n-1), k=1)
np.diag(np.diag(A))

_J = np.linalg.solve(D, A - D)

rho_B_J = np.abs(np.linalg.eigvals(B_J)).max()

omega = 2 / (1 + np.sqrt(1l - rho_B_J%*%*2))

O >3
I

(G |}

X = np.ones(n)

f = A.dot(x)

x0@ = np.zeros_like(x)

xres, it = seidel(A, f, x0)

xres2, it2 = sor(A, £, x0, omega)

print('Seidel done in %d iterations' % it)

print('SOR done in %d iterations' % it2)

print('Seidel ||x - x_res|| ="', np.linalg.norm(xres - x))
print('SOR |[x - x_res|| =', np.linalg.norm(xres2 - x))

Seidel done in 971 iterations

SOR done in 77 iterations

Seidel ||x - x_res|| = 8.76532826947e-05
SOR ||x - x_res|| = 2.01191621378e-05

KaHoHnyeckasn chopma

Bce nepeuncneHHble MeToabl Obinn ABYXCMOMHBIMM, TO €CTb A1 BbIMMCIEHNS HOBOTO NpnbnnxeHns Xk 1 Tpebosanock 3HaTb NULb npeabiayllee
npubnuxeHue Xg. Bonee Toro, UTepaLuio Kaxxaoro MeToa MOXHO NPeAcTaBUTb B BUAE CXEMbl

r=f—Ax PAx=r Xp 1 =Xp+AXy
Xy — I — Axyg — Xkl



3anuwem aTy cxemy B opme
Xpy1 =Xk + P irg =x, + P71 — Axy)
nnn
P(xk+1 - xk) =f - Axk.

Matpuua P HasbiBaetcs npedobycnasnueamenem.

P(xk+1 - xk) =f— Axk.
MaTpuua P ponxna YAOBMNETBOPATL criedyloLwmm TpeboBaHMAM

e Cuncrema OTHOCUTENBHO Axk = Xk+1 — Xk C matpuuei P pomkHa peliatbcs cpaBHUTENBHO NPOCTO
« Boi6op xopouueit maTpuubl P fomkeH yckopaTb CX0aAMMOCTb UTepaLnii

CtaHpapTHble npegobycnaBnuBaTtenu

Ons pacCMOTPEHHbLIX METOAOB npen06ycnaBn|/|BaTen;|M|/| Oblnn

Metop ¢ napametpom 7: P = %E
Metog Sko6n: P = D

Metog 3enpens: P =L + D
Meton SOR: P =L + %D



MaTtpuuya ntepauynn B npocTtbiM 06pasom cesA3aHa ¢ npegobycnaenueaTenemM P:
Xp1 =X, + P71 (f — Axp) = (E— P 1A)x; + P7f.
N——
B

BuaHo, 4To ngeanbHas cxogMMocCTb (3a OOHY MTepau,vno) HacTynaet npu P - A OpHako cucrtemy C Takomn ManI/lLl,eIZ peEWnTb NPOCTO HE NONy4YnTCA.
|_|03TOMy ana nTepaunmoHHbIX MEeTOO0B CTapakoTCA BbI6VIpaTb P ~ A.

Kputepnn cxoagumMocTu B KaHOHUYeckon coopme
3anuwem ypasretue ans A(B) & dhopme, conepxaluei nuwb matpuusi A, P

det(B — AE) = det(E — P71A — AE) = —det P! det(A — P + AP).
Takum 06pasom, cobeTBeHHbIe 3HaueHnss B MoxHo HaliTy 13 ypasHeHus!

det(A — P + AP) = 0.



